

### 种植新模式开启农民致富“加速度”

# 粮食不愁卖 受灾有保险

## 我在现场

□纪世强 时铃钦  
黑龙江日报全媒体记者  
刘大泳 刘亿服

秋收时节,站在同江市三村镇华星村的玉米地旁,放眼望去,往年在地里忙碌的农民现在寥寥无几,只有几台大型收割机在有节奏的轰鸣声中,收割、脱粒、粉碎秸秆,不一会儿的功夫,玉米地里只留下一排排整齐的稻茬。

“两台联合收割机收粮,几台拖拉机运粮,几百亩玉米地不到10个人就能收完,村民们把土地托管,当起‘甩手掌柜’了,打出的粮食不愁卖,受灾还有‘保险+期货’兜底,现在农民种地真是‘躺着赚钱’。”华星村书记周洪斌向记者说起了同江农民近年来的变化。



大型农机具在田间穿梭。 焦勇摄

### 合作社聚集致富合力

“以前种5垧地,碰到好年景纯收入3万元左右,这在村里算种粮大户。但是,春天买农资,夏天田间管理,秋天忙收获。还得联系农机,卖粮价格还不稳定,一家人从年头忙到年尾,既辛苦挣得又少,自从村里有了合作社就不一样了。”华星村万田农机合作社带头人张万怀说,种了一辈子地,但真正赚钱还是从2014年村里有了合作社开始。

张万怀今年72岁,对种地有着独到的见解,“以前种地时,家家户户都是自己买农资,卖粮因为体量小只能卖给粮贩子,加入合作社就大不相同了。就像今年,我们共种了10035亩地,农药化肥厂商都上门为我们服务,价格也比个人采购低不少,玉米和富锦象屿集团签了订单,水稻和佳木斯莲花口金华米业签了订单,收购价每公斤都高于市场1分钱,大豆价格好我们就走市场,反正加入合作社后粮食价格是有保障。”张万怀介绍,合作社为象屿集团种植指定品种,为了让合作社放心卖粮,象屿集团在付款时以送粮时的价格为基准,根据市场价格波动,结账价只高不低。

“2020年我们送粮时的价格是每斤8毛4分钱,但结账时玉米价格涨到了每斤9毛1分钱,那就按9毛1分钱结算。反之,如果结账时玉米价格低于8毛4分钱了,还以8毛4分钱结算,仅此一项我们去年就多卖了三四万块钱。”张万怀说。

据同江市农业农村局生产部唐桂民介绍,象屿集团这种大企业不与散户合作,只与合作社对接,合作者一头连市场,一头连农户,在农民增收致富中发挥了重要作用。合作社地统一管理、施肥、销售,既保证了品质还保障了价格,同江近年来的玉米基本都被富锦象屿集团和同江万里利达两家收储企业收购。

截至目前,同江市水稻已收面积44.89万亩,占应收面积99.16%,玉米已收面积84.36万亩,占应收面积89.89%,大豆已收面积78.68万亩,占应收面积94.35%。

### 土地托管 种地打工两不误

眼下正值秋收收尾时期,往年这时村民都忙着晾晒卖粮,但今年很多村民却在外地打工,甚至从种到收都没回过同江市。

村民樊相忠年初在广州打工时听说现在村里流行“土地托管”,打电话咨询了一下村书记,当即拍板把他们家45亩地全部托管给合作社经营。“我们帮他种地,他在外面打工,里外里赚了双份钱。”三村镇新富村富丰农机专业合作社理事长何建辉说。

据了解,今年是土地托管服务在同江市首次尝试。托管服务的土地经营权没有改变,生产出的粮食归农户所有,粮食涨价和溢价的收益也归农户所有,合作社作为服务主体,为农民从耕、种、管、收、储、销等进行全程服务。通过土地托管可以更好地实现连片种植,快速实现农业机械化的全面应用,实现农业集约化经营、产业化发展,最终实现小农户和现代农业的有效衔接,为农业增产增效奠定坚实基础。

村民梁景明在新富村一共有40多亩地,把土地托管给合作社后,梁景明在市里找了一份工作,媳妇在合作社打零工,一年下来俩人工资收入就达到了5.2万元,加上土地托管2万元左右的收入,两口子今年搬进了新楼房。

“把土地托管给合作社后再回来干活是有工资的。”何建辉介绍,社员打零工的工资根据不同时节和工种,价格也各不相同。“农闲的时候每天工资在150至200元,农忙时每天工资在300至400元,农机手的工资更高,现在开收割机每天是500元,开春推插秧机每天800元。”



收割机将玉米脱粒装车。 焦勇摄

### 保险+期货 让农民旱涝保收

今年7月以来,黑龙江上游出现大范围降雨,同江地处松花江与黑龙江交汇处,双江交汇导致水位上涨,出现农田被淹的情况,但“保险+期货”的新模式保障了同江农户的种植收益。

据了解,“保险+期货”的模式是以保险公司作为媒介,农民或农业企业以购买保险公司农产品价格保险产品稳住收益;保险公司再购买证券公司或期货风险管理子公司场外期权产品,转移赔付风险,实现了“再保险”;证券及期货公司通过场内期货市场实现对冲,分散了价格风险。

今年以来,在佳木斯市金融局和同江市政府的共同推动和大商所的大力支持下,由浙商期货牵头,东证期货、中信期货、国投安信期货、渤海期货参与,大连人保与黑龙江人保共保的黑龙江同江市玉米收入险县域覆盖项目顺利完成出单。该项目覆盖同江市玉米种植面积27.97万亩,对应保费12.47万吨,累计为313户种植户(其中包含3个合作社)提供2.69亿元的风险保障。

乡村振兴,农民增收是关键。农民小康不小康,关键看农民的“钱袋子”鼓起来了没有。近年来,同江市委市政府通过政策引导、产业带动,将越来越多的人才、项目落地村屯。希望的田野正汇聚起更强大的能量,为建设富裕、文明、宜居的大美同江努力奋斗,让乡亲们的生活越来越红火。



颗粒归仓收储忙。 焦勇摄

### 引才为基础 留才为保障

# 积极为人才发挥效能搭建平台

本报讯(于昕永 黑龙江日报全媒体记者刘大泳)同江市积极鼓励引导人才向边远地区和基层一线流动,为人才发挥效能积极搭建各类平台。日前,同江市开展急需紧缺人才和赫哲族人才对接交流会。

交流会上,3名优秀人才代表进行了交流发言,向即将步入工作岗位的新引进人才传授工作经验、分享成长经历。同江市委统战部、市委党校等4家单位主要负责人对同江市人才环境、人才引进、人才培养等工作情况进行了详细介绍。同时,17名新引进人才也逐一发言,从自身情况、工作经历,谈到成长规划、未来发展,表达出投身岗位的热情以及干事创业的信心。

同江市委常委、组织部部长张佳宁表示,要结合同江发展现状及未来发展趋势,抓好下一阶段人才工作。要进一步完善党委统一领导、组织部门牵头抓总、相关部门密切配合、社会力量广泛参与的人才工作格局,积极营造重才、爱才、惜才、用才的社会环境和舆论氛围。

交流会结束后,同江市举办了人才公寓分配仪式。分配工作严格遵循“公开、公平、公正”原则,通过“按层次、分轮次”抽签的方式,8名新引进人才先后抽取人才公寓,在公证处公证人员监督下,领取人才公寓钥匙、签订入住合同,真正解决了引进人才住房之忧。近年来,同江市委市政府对引进人才高度重视,先后出台《同江市人才队伍建设规划(2021-2023年)》《同江市推动岸产城融合发展人才政策的若干意见(试行)》《同江市人才住房保障实施办法(试行)》等一系列引进人才政策,创新推出“6+20”人才政策新体系,积极推进“智汇江城”“安心无忧”等六大人才计划,积极为高层次人才解决住房保障、医疗待遇、配偶就业、子女入学等后顾之忧。今年,预计为2021年新引进急需紧缺人才、选调生、公务员发放安家费、生活补贴275.48万元,另外,现在已投入363.5万元用于人才培养、人才保障等,全力保障人才优先发展,以真情实意、真金白银确保人才引得进、留得住,真正做到以“引”才为基础,以“留”才为保障,鼓励引导更多人才汇聚同江,为同江经济社会高质量发展不断注入新鲜血液。



8名新引进人才通过现场抽签方式选取8套人才公寓并签订入住合同。 图片由同江市委组织部提供

## 金珠村 鹿园新颖游人爱

本报讯(吴忧 黑龙江日报全媒体记者刘亿服)在同江金川乡金珠村的鹿园里,一群花色斑斓、俏皮可爱的小鹿闪烁着晶莹剔透的大眼睛,或相互依偎,或独立静卧,尽显悠闲安逸之态。金珠村五园一体项目涵盖生态农业、休闲旅游、田园娱乐等复合功能,打造集“鹿园、药园、果园、菜园、游园”为一体的综合发展模式,鹿园是其中最新颖也是最引人瞩目的项目。

金珠村副书记陈宏涛说,梅花鹿浑身都是宝,不仅对人体健康有极大的营养价值,而且其医疗价值也很大,就连鹿粪也可以送去猪、鸡等养殖场所驱除蚊蝇,增加收益。村里看好梅花鹿的市场价值,于2021年8月建设鹿舍,后继续购置公梅花鹿10头,母鹿20头,由养殖带头人陈洪亮负责养殖,预计年收入可达8万元。而且通过养殖鹿可以创造工作岗位,为一些脱贫户、边缘户提供工作,巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴。

陈宏涛说,村内以原生态方式,利用5000平方米林地等实行自种自养模式。梅花鹿管理简单,对环境适应能力极强。村里今后还要加强养殖场的建设,以驯养繁殖梅花鹿为主导,集特种养殖、生态民宿、休闲旅游观光为一体,开展后续旅游项目。

金川乡围绕市“十四五”规划和乡村振兴战略,精心谋划产业项目,目前共有产业项目15个,总投资超过2300万元,总收益已达198万元。



鹿园里的梅花鹿。 吴忧摄

## 破难题优服务 加快推进项目建设

本报讯(于志超 刘志鹏 黑龙江日报全媒体记者刘大泳)同江市日前在“决战四季度”促进经济社会高质量发展动员大会上提出,要坚持以“发展项目化、项目责任化”为导向,抢抓时间节点,倒排工期、挂图作战,加快项目建设进程。连日来,各项建设现场处处一派繁忙的景象,大家抢抓工期进度保质量,确保各项目工程如期完工。同时,各责任单位积极做好项目服务保障,助力经济发展。

发展靠投资,投资靠项目,项目靠招商,招商引资对于经济发展至关重要。鑫农粮油贸易有限公司年产3万吨糯米粉生产项目作为同江招商引资的硕果之一,项目建设正在有序推进中。从项目开始建设到预计投产使用,整个流程只用了100天,政府的专班推进机制也为本次的项目建设按下了加速键。

同江市重点项目同江市环保涂料生产基地也已正式开工建设,项目总用地面积24748平方米,厂区计划分两期建设,一期完成场地硬化、办公楼、部分生产车间的建设,二期完成剩余生产车间建设。项目概算投资3000万元,计划明年正式投产,将为同江市环境保护和经济社会发展提供强有力的支持。

在项目筹划前期及建设过程中,同江市破解难题优服务,将服务保障进一步向项目聚焦,加快项目建设进度,有效保障项目建设的速度。

## 抓秋收稳销售 农民卖上“舒心粮”

本报讯(陈一妹 李春雨 黑龙江日报全媒体记者刘亿服)眼下,同江市农作物收割已接近尾声。为确保农民卖上“舒心粮”“满意粮”,同江市一手抓秋收,一手抓粮食销售,鼓励企业及时开秤收购新粮,抓稳粮食销售,促进农民增收。

在万里通达农业发展有限公司粮食仓储及深加工项目厂区内,30余辆满载粮食的货车排起长龙,正在紧张有序地逐一抽样、化验、称重、卸粮。据了解,往年由于同江市本地收购玉米的粮食加工和仓储企业较少,农户只能将新粮卖给粮食经纪人或者运输到周边地区进行交易,不仅运输成本较高,粮食收益也相对较低。去年,同江市加强了招商引资力度,以健全农产品产业链为基础,引进多家粮食仓储及加工企业来投资建设,有效促进了同江市粮食加工产业的发展。

随着粮食收购工作的全面展开,同江市将统筹抓好秋粮收购和保供稳市工作,采取有效举措,确保粮食市场总体稳定。

## 庭院“方寸地” 变为“增收园”

本报讯(时铃钦 黑龙江日报全媒体记者刘大泳)为巩固拓展脱贫攻坚成果,持续推进乡村振兴,同江市以乡村振兴为总目标,大力发展“菜园革命”,增加庭院经济,全力提升农村居民人均可支配收入。

银川乡坚持科技兴农、质量兴农、绿色兴农,推动产业扶贫带动精准脱贫,以实施乡村振兴战略为主线,提升质量建设标准,突出特色,实施“菜园革命”,打造创业增收的农村庭院“菜园”产业。同时,他们还积极联合合作社,由合作社为贫困户提供种子、化肥并对农户进行及时化、专业化、系统化的交流和指导,切实保障“小菜园”绿色化、标准化种植。据了解,全乡共计种植矮秆高粱40亩,红小豆15亩,吉龙玉米10亩。把农户庭院的“方寸地”,变为致富的“增收园”。

## 消防安全网格化 生命财产有保障

本报讯(时铃钦 黑龙江日报全媒体记者刘大泳)同江市消防大队响应市职能部门网格“应进尽进”的号召,主动与乡镇、街道网格化服务站对接,将2个街道、10个乡镇划分为15个网格,分别确定15名专业网格员,精准服务指导,并明确5项网格事项和3项事件办理流程,扎实落实网格管理工作。

据了解,在日常工作中,同江市消防大队坚持“网格吹哨、部门报到”的原则,及时配合社区网格员查处各类民生消防安全事项,治理违法违规用火用电,联合有关部门检查指导企业单位和居民住宅区安全用火用电,普及各类逃生自救常识,保证消防通道和安全通道畅通。同时,创新出台网格联动机制,制定“网格员定点包保”的应急处置措施,并为特殊困难老年群体免费安装智慧报警,做到人防技防结合,大大降低小火亡人风险。

同江市消防大队相关负责人表示,今后将持续发挥专业网格员优势,最大限度提升基层消防安全治理效能,保障群众生命财产安全。

## 市文化馆 文化惠民进社区

本报讯(时铃钦 黑龙江日报全媒体记者刘大泳)为进一步实施文化惠民工程,深入宣传创建全国文明城市工作,全面助力创建全国文明城市,近日,同江市文化馆深入小区演出,开展文化惠民进社区活动。

记者在现场看到,演出在群舞《万疆》中拉开帷幕,随后独奏《乡音美》、独唱《父老乡亲》《平凡英雄》、快板《共建同江文明城》等精彩节目陆续登台。整场演出气氛热烈,紧紧结合创城主题,精彩纷呈,博得了现场观众的阵阵掌声。

据了解,在文艺汇演过程中,文化馆工作人员将创城宣传单发放到每一名群众手中并普及创城的意义和知识。此次文化惠民进社区活动,丰富了群众的精神文化生活,进一步提高了市民的创城意识,激发了同江市市民参与创城的热情和积极性。